
Velkommen til et
verdensvidt håpsfellesskap

HÅNDBOK FOR FRIVILLIGE
I KIRKENS NØDHJELP 



Kirkens Nødhjelp er en norsk, felleskirkelig, diakonal organisasjon for global rett-
ferdighet. Med forankring i den kristne tro støtter Kirkens Nødhjelp de som
trenger det mest, uavhengig av kjønn, politisk oppfatning, religion og etnisitet.
Kirkens Nødhjelp skal virkeliggjøre Guds kjærlighet i verden ved å fremme
menneskers verdighet og verne om skaperverket.  Det betyr:

• Beskytte nødlidende, fattige og undertryktes verdighet og sammen med dem 
kjempe for deres grunnleggende rettigheter

• Utfordre dem som har makt og myndighet til å sikre nødlidende, fattige og
undertryktes rettigheter og respektere deres menneskeverd

• Praktisere nestekjærlighet ved å delta i forpliktende, solidariske fellesskap

• Bekjempe selvopptatthet og grådighet, likegyldighet og avmakt blant alle 
som lever i velstand og overforbruk

• Fremme bærekraftig forvaltning av naturens ressurser og beskyttelse av det
globale miljøet

• Styrke håpet om frigjøring og fred med rettferdighet hos dem som kjemper 
mot nød, fattigdom og undertrykking 

(Fra Kirkens Nødhjelps 
prinsippdokument)

«SAMMEN FOR EN 
RETTFERDIG VERDEN»

Forsidefoto: Ungdomspastor Torbjørn Glenna planter trær sammen med konfirmanter fra Misjonskirken i Skien og ung-
dommer fra Manushmarar Char nord i Bangladesh (Foto Heidi B. Bye). To konfirmanter ved lysgloben (Foto: Bente Bjercke). 

VÅRT OPPDRAG

Vår visjon:



Kirkene i Norge har gitt Kirkens Nødhjelp som oppdrag 
å være menighetenes instrument i deres arbeid for en rett-
ferdig verden gjennom katastrofeinnsats, langsiktig 
utviklingsarbeid og påvirking av dem med makt og
myndighet.

Som en del av menighetens ansvar for Kirkens Nødhjelp,
har de fleste menighetsråd i Den norske kirke og mange
styrer i frikirkene oppnevnt en Kirkens Nødhjelp-kontakt

som bindeledd mellom menigheten og Kirkens Nødhjelp. Med det vervet følger det
noen svært viktige oppgaver. De er beskrevet litt nærmere på de følgende sidene og i
egen brosjyre.

Kirkens Nødhjelp-kontakten er med på å skape arenaer for handlinger gjennom 
tiltak Kirkens Nødhjelp foreslår, som bl.a. fasteaksjonen og enkelte andre aktiviteter.
Kirkens Nødhjelp-kontakten bes også om å gi tilbakemeldinger til organisasjonen slik
at vi kan gjøre vårt arbeid stadig bedre.

Vi ser frem til et godt samarbeid.

Med vennlig hilsen

Atle Sommerfeldt
Generalsekretær i Kirkens Nødhjelp

Aller først vil jeg få gratulere deg med vervet du har tatt på deg! Kanskje gjør du det
for første gang, eller kanskje har du holdt på lenge.

KJÆRE KIRKENS NØDHJELP-KONTAKT!



Kirkens Nødhjelp legger til rette for et globalt handlingsfellesskap mellom
menigheter og lokalsamfunn i Norge og kirker, frivillige organisasjoner og 
lokalsamfunn i land vi arbeider i ute. 

Lokal forankring i menigheten 
De landsomfattende kirkesamfunn i Norge, bispedømmerådene og Kirkemøtet i
Den norske kirke er våre oppdragsgivere. Vi har ikke egne medlemmer eller for-
eninger, men har menighetene som vår lokale forankring. 

Lang erfaring
Fra en sped begynnelse gjennom Menighetspleienes Landsforbund i 1947 og fram
til i dag er vi blitt en av de store diakonale organisasjonene i Norge og en av de
største  frivillige organisasjonene i internasjonalt humanitært arbeid. 

Internasjonalt nettverk 
Kirkens Nødhjelp er med i et internasjonalt nettverk av kirkelige nødhjelps- og
diakoniorganisasjoner. Vi organiseres nå i ACT- Alliance (Action by Churches
Together) en allianse av 150 kirkelige organisasjoner som driver nødhjelp og
langsiktig utviklingshjelp.

Lokale partnere
På mottakersiden, der midlene skal brukes, er det som regel lokale organisa-
sjoner, kirkelige og andre, som utfører arbeidet. Med lokalkunnskap og innsikt,
med egne midler og noe støtte utenfra, er det de som gjør jobben.

DU ER DEL AV ET GLOBALT FELLESSKAP



VINTER - arbeid med Kirkens Nødhjelps fasteaksjon:
• Delta på inspirasjonssamlinger i distriktet 
• Jobb  for å mobilisere hele menigheten
• Bestill materiell på kirkensnødhjelp.no/fasteaksjonen 

FASTETID – AKSJONSTID  
• Arrangere bøsseaksjon
tirsdag før palmesøndag
(lokale variasjoner)
• Markere fastetiden i med
solidaritetsfokus i
menigheten
• Rapporter resultat etter
aksjonsdagen.

VÅR – etter aksjonen 
• Innbetaling  – innen en måned
• Evaluering av arbeidet – takk
til alle som har bidratt 

Ved katastrofer: 
Be om offer og forbønn 

Ta kontakt for tips til markering av:
• Skaperverkets dag/høsttakkefest
• Verdens miljødag 5. juni
• Verdens Aids-dag 1. desember 

ÅRSHJUL - Til hjelp for planleggingen

HØST - kontaktarbeid 
• Møt  menighetsråd/
eldsteråd for å informere
om aktiviteter og resultater
• Arbeid  for takkeoffer i
julen til Kirkens Nødhjelp

Dette kan du gjøre for 
å styrke fasteaksjonen: 
• Sette ned en aksjonskomité
• Delta på markeringer i
menigheten
• Motivere konfirmantforeldre 
til engasjement 
• Sørge for full rodedekning 



I Kirkens Nødhjelp hører holdninger og handlinger uløselig sammen. Noen
ganger kan en starte en med praktisk arbeid og bygger holdninger ut fra erfaringer.
Andre ganger kommer handlingene som følge av det holdningsskapende
arbeidet. Det kan være små drypp i forbindelse med gudstjenester, konfirmant-
undervisning og på samlinger for barn, ungdom og voksne.  Her er noen tips: 

• Mange menigheter har planer eller grunnlagsdokumenter for sitt arbeid med 
gudstjenester, diakoni, trosopplæring, undervisning eller cellegrupper, under
søk hvilke muligheter dette gir for internasjonalt engasjement.

• Sanger fra Afrika eller Latin-Amerika finnes i «Syng Håp» og kan bringe en bit 
av den verdensvide kirke inn i våre gudstjenester eller møter. 

• Fair Trade merket kaffe og frukt finnes på de fleste steder i landet og kan 
synliggjøre engasjement for rettferdig handel på ulike arrangement.

• Nettbutikken til Kirkens Nødhjelp tilbyr alternative gaver. Ta kontakt dersom 
du vil bidra til å spre informasjon om dette på samlinger i menigheter.

DU KAN BIDRA MED MANGE SMÅ DRYPP

Kirkens Nødhjelp-kontakt Inger Valberg fra Sandnessjøen sammen med norske konfirmanter som besøker ung-
dommer ved  Zalanbessa skole i det nordlige Etiopia (Foto Heidi B. Bye).



Aksjonsdag: Tysdag før palmesøndag
Aksjonstid: Fastetida

Kirkens Nødhjelp-aksjonen er heile kyrkjelyden sin aksjon! Dette er eit godt høve
for kyrkjelyden til å markere faste og gjere internasjonal diakoni til ein integrert
del av kyrkjelyden sitt liv. Tilsette og frivillige i kyrkjelyden arbeidar saman for å 
organisere ulike arrangement i aksjonstida, og gjennomføre sjølve aksjonen. Som
Kirkens Nødhjelp-kontakt har du eit særlig ansvar for å sette arbeidet i gong. 
Ta kontakt med tilsette i kyrkjelyden, eldsteråd/sokneråd og eventuelt andre 
kyrkjelydar/lag/organisasjonar det kan vere naturlig å samarbeide med. 

Ikkje vent på at andre skal sette i gang – RING kyrkjekontoret! 

Framlegg til handlingsplan:

1. Set ned ein lokal aksjonskomite

2. Set mål for aksjonen

3. Vedta ein aktivitetsplan

4. Sjekk at de har nok bøsseberarar i høve til talet på roder, og gjerne nokre i reserve!

5. Fordel oppgåver

6. Bestill materiell

7. Bestill besøk frå Kirkens Nødhjelp

8. Fortel alle om planane og aksjonen – bruk kyrkjelydsblad og lokalt media!

SLIK KAN DU JOBBE MED 
KIRKENS NØDHJELPS FASTEAKSJON 

I Inspirasjonsboksen frå 2009 ligg eit
hefte «Fasteaksjonens ABC». 
Her er det masse tips og idear å hente.
Sjekk ut dette heftet! All informasjon
ligg også på aksjonen sine nettsider:
www.kirkensnødhjelp.no/fasteaksjonen-
gjennomføring 



Vi kan hjelpe:
Ta gjerne kontakt med distriktskontakten for din kyrkjelyd, eller regionskonsulenten
for din region. Vi kan hjelpe med tips, idear, erfaringar, praktisk hjelp, inspira-
sjonssamlingar og mykje anna. Bruk oss! Du finn oss på  www.kirkensnødhjelp.no.
Gå inn på «Om oss» og deretter «Vårt nettverk i Norge».

Etter aksjonen:
Feire innsatsen! Fortel alle om resultata! Skriv ned ei kort evaluering for neste år.

Innrapportering:
På aksjonsdagen, eller dagen etter! Resultata vert synliggjort umiddelbart etter
rapportering, og alle som har deltatt kan få sitt lokale resultat med ein gong. Då
kan vi regionalt og sentralt gå ut i media og takke alle givarane, og opplyse om årets 
resultat. Rapporter på nettsida www.kirkensnødhjelp.no/fasteaksjonen

Innbetaling:
Pengane settes inn på konto: 1594.22.87493 umiddelbart etter aksjonen. Husk å
bruke riktig KID nummer. Dette finner du på giro som er sendt til kyrkjelyden på
førehand av aksjonsdagen. 

Mange kyrkjelydar har offer til Kirkens Nødhjelp på julaftan. Dette er vi
svært takksame for. Det gir dei som kjem til kyrkje, eller forsamlingshus,
eit høve til å gi ei gåve til nokon som verkeleg treng det. Dette er ein viktig
tradisjon og eit høve som vi veit mange set pris på og som vi difor vil halde
i hevd.
Kvart år er det sokneråd/ eldste som vedtar offerliste for jula. Det er lokale
variasjonar for når offerlistene blir vedtatt. Vi håper, og ynskjer, at du som
Kirkens Nødhjelp-kontakt bidrar til at din kyrkjelyd/ forsamling prioriterer
offer til Kirkens Nødhjelp i jula.

På heimesidene til Kirkens Nødhjelp vert det i god tid før jul lagt ut infor-
masjon, bilete og framlegg til appeller som kan nyttast i samband med offer.

JUL



Kirkens Nødhjelp har fleire kontoar som vert brukt ved ulike markeringar. For å
nå våre strenge krav til regnskapskontroll, og halde våre administrasjons-
kostnadar låge er det viktig at innbetalingar skjer til rett konto, og med riktig
KID-nummer når det er tilgjengeleg. Innbetalingar utan KID må merkast med
kyrkjelyden sitt namn og ID-nummer, samt ei påføring om kva innbetalinga gjeld. 

Her er dei viktigaste kontonumra:
Kirkens Nødhjelps fasteaksjon:  Kontonummer: 1594 22 87493
(dør-til-dør-aksjon, fasteaksjonsoffer og andre inntekter til aksjonen)

Juleoffer/generelt offer / kollekt: Kontonummer: 1594 22 87248

Katastrofar: Kontonummer:1602 40 26535 / 1594 22 87426
(øyremerka innsamling. Aktuell konto vert annonsert)  

I forkant av jul og fasteaksjonen sendes det ut giroar til kyrkjelydskontor med 
KID-nummer for kvar anledning. Vi ber om at desse vert brukt ved innbetaling. 
Ta kontakt med Kirkens Nødhjelp sitt servicesenter på 22 09 27 00 eller
servicesenteret@nca.no dersom de manglar KID numra. 

Kontakt:
Kontaktinformasjon til din 
regionskonsulent finn du i Kirkens
Nødhjelps-kontakt-brosjyra og på 
nettsidene.

Generell kontakt til Kirkens 
Nødhjelps hovudkontor :
Tlf: 22 09 27 00
E-post: servicesenteret@nca.no 
Kirkens Nødhjelp si heimeside:
www.kirkensnødhjelp.no

Ca 30.000 konfirmanter går hvert år med bøsse for
Kirkens Nødhjelps fasteaksjon (Foto: Birdy). 

PRAKTISK INFORMASJON OM 
INNBETALINGAR TIL KIRKENS NØDHJELP:



Norske kirker og trossamfunn er svært forskjellige. Noen legger vekt på sentrale
strategier og planer andre gir den enkelte menighet stor frihet. Kunnskap om
det som skjer i de ulike kirkesamfunnene kan være berikende for det lokale
arbeidet. Her er noen eksempler:  

Metodistkirken har utarbeidet Sosiale prinsipper og Vår sosiale bekjennelse der
det heter: Vi fastholder at den verden som omgir oss er Guds eget skaperverk. 
Vi sier ja til å vie oss selv, vår tid og våre evner til å bevare og forvalte den skapte
verden og hjelpe menneskeheten til å bruke skaperverket med troskap og respekt. 

Strategi for et multikulturelt Baptistsamfunn 2008-18 har følgende målsetning:
Nye landsmenn, etniske grupper og menigheter skal finne sin plass i Det Norske
Baptistsamfunn. De er opptatt av både flerkulturelle menigheter, menigheter
med flere fellesskap, migrantmenigheter, de neste generasjoner og kunnskap og
holdninger.

Den norske kirkes plan for diakoni har denne definisjon: Diakoni er kirkens 
omsorgstjeneste. Den er evangeliet i handling og uttrykkes gjennom nestekjær-
lighet, inkluderende fellesskap vern om skaperverket og kamp for rettferdighet.
Dette er tatt inn i den nye planen for trosopplæring og tjenesteoppgaver blir nå
definert som kjernetiltak både for aldersperioden 6-12 år og for ungdomsårene 
13-18 år. Når menighetene skal utarbeide lokale trosopplæringsplaner er Kirkens
Nødhjelp en naturlig samarbeidspartner for å konkretisere dette blant annet i 
fastetiden. 

Følg med på www. kirkensnødhjelp.no/fasteaksjonen  for oppdateringer. Der vil det
bli lagt ut bestillingsskjema, maler for rapporter og  materiell for ulike grupper i
menigheten. 

Har du spørsmål send dem på e-post til fasteaksjonen@nca.no

PLANER OG STRATEGIER



Kirkens Nødhjelps fokus på global rettferdighet og arbeid for å beskytte
menneskers verdighet innebærer bruk av ulike arbeidsmåter som gjensidig
påvirker hverandre: 

Beredskap og nødhjelp i katastrofer

Langsiktig bistand 

Beslutningspåvirkning 

Disse  kristne trossamfunn, kirkegrupperinger og organisasjoner er Kirkens
Nødhjelps oppdragsgivere. De oppnevner representanter til representantskapet
som velger styre og godkjenner regnskap og årsberetning. 

De Frie Evangeliske Forsamlinger www.dfef.no

Den Evangelisk Lutherske Frikirke www.frikirken.no

Den Indre Sjømannsmisjon www.dism.no 

Den norske kirke www.kirken.no

Det Norske Baptistsaamfunn  www.baptist.no

Det Norske Misjonsforbund  www.misjonsforbundet.no

Frelsesarmeen www.frelsesarmeen.no

Metodistkirken i Norge www.metodistkirken.no

Norges Samemisjon www.samemisjonen.no

Norges KFUK-KFUM www.kfuk-kfum.no

Norges Kristelige Student- og Skoleungdomslag  www.nkss.no

Pinsebevegelsen i Norge www.pinsebevegelsen.no

TRE ULIKE ARBEIDSMÅTER 

KIRKENS NØDHJELPS OPPDRAGSGIVERE 



Kirkens Nødhjelp er en diakonal organisasjon som arbeider for
menneskers grunnleggende rettigheter. Innsatsen gis helt 
uavhengig av kjønn, politisk oppfatning, religion og etnisk
tilhørighet. Fem verdier ligger til grunn for hele organisasjonens
virksomhet. Skaperverkets egenverdi, ukrenkelig menneskeverd,
global rettferdighet, inkluderende fellesskap og nestekjærlighet.
Verdiene er forankret i det kristne menneskesyn og den bibelske
skapertro. 

Kirkens Nødhjelp er medlem av ACT
International (Action by Churces Together)

Bernhard Getz gate 3, Postboks 7100, St.Olavs plass, 0130 Oslo. 
Tlf: 22 09 27 00, faks: 22 09 27 20,
e-post: nca-oslo@nca.no, www.kirkensnødhjelp.no
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